

# 哈尔滨市将出台居家养老服务设施建设新规

## 新建小区配建标准为每百户建筑面积不低于30平方米

本报讯(记者 尹明)7月27日,市十六届人大常委会第十一次会议表决通过了《哈尔滨市居家养老服务设施条例》(以下简称《条例》),并报省十四届人大常委会批准。据了解,《条例》规定,新建住宅小区应当按照每百户建筑面积不低于30平方米标准,已建成住宅小区应当按照每百户建筑面积不低于20平方米标准,配套建设居家养老服务设施。

### 代表议案

#### 聚焦养老服务设施难题

据介绍,我市是全国老龄化程度较高的城市,呈现出老龄化、高龄化、失能化、空巢化的明显趋势。截至2022年底,全市60周岁以上老年人口达242万人,占全市户籍总人口的26.4%。但从总体上看,占我市老年人选择意愿96%的社区居家养老服务仍没有形成规模,覆盖率低,其中服务设施配建不到位是突出的制约瓶颈。目前,全市街道

老年人照护中心和社区居家养老服务站的配建率远低于国家要求,很难满足老年人居家养老服务需求。

2021年市十五届人大六次会议召开期间,郭成彬等10位代表联名提出了《关于盘活党政机关等所有闲置房屋切实解决社区居家养老服务民生领域一房难求问题的议案》;今年初市十六届人大二次会议召开期间,刘莉等30名代表联名提出了《关于制定〈哈尔滨市居家养老服务设施条例〉的议案》,充分体现了代表们对解决居家社区养老服务用房难题的急切企盼。民有所呼,我有所应,对居家社区养老服务设施进行立法,成为必然。

### 创新立法

#### 设立首部养老服务领域地方法规

作为我市养老服务领域第一部地方法规,在立法过程中,市人大常委会分析总结哈尔滨市具体情况,并前往全国多个城市进行调

研,把本地实际与借鉴外地成熟经验相结合,进行立法创新,聚焦社区居家养老服务用房难题,努力实现通过小切口,撬动大服务,助推养老服务水平提升。

“加强居家养老服务,不仅仅要在新建和补建居家养老服务设施上下功夫,更应该在依托现有资源上做文章。”市人大常委会在依托现有资源、鼓励延伸服务上设定了较多的条款,要求区县(市)政府在通过购置、租赁、新(改、扩)建统筹配置居家养老服务设施的基础上,整合资源,利用社区综合服务设施、社会公共服务设施和社会福利设施,为本社区老年人提供居家养老服务。

《条例》还鼓励社区挖掘现有资源,开展综合利用,将日间照料、养老助餐、康复诊疗等居家养老服务功能嵌入到社区内现有的组织和机构,为社区老年人提供居家养老服务;鼓励机关、团体、企事业单位和个体工商户开放所属场所,开办长者食堂、老年助餐点、老年学堂等,为附近的老年人提供就

餐、配餐、学习和健身等居家养老服务;鼓励城乡医疗、餐饮、家政等机构和组织依托养老服务设施平台开展延伸服务,人为为高龄、失能等居家老年人提供生活照料、健康护理、精神慰藉等服务。

《条例》明确了居家养老服务设施配建标准。《条例》规定,新建住宅小区应当按照每百户建筑面积不低于30平方米标准,配套建设居家养老服务设施,与住宅同步规划、同步建设、同步验收、同步交付使用;已建成住宅小区应当按照每百户建筑面积不低于20平方米标准,配置居家养老服务设施。无居家养老服务设施的或者未达到配置标准的,区县(市)政府要在《条例》实施后三年内,通过各种方式配置到位。居家养老服务设施应当设置在建筑低层,并按照国家标准配备无障碍设施,养老服务功能区不得设置在地下室、半地下室。二层以上的应当设置电梯、升降设备等便利辅助设施。居家养老服务设施应当满足消防安全、紧急救援、卫生防疫、通风采光等要求。

# 旅游暑期档 冰城热度高

## 哈尔滨酒店预订量同比增长58%

本报讯(记者 李木双)进入7月以来,黑龙江区域酒店预订持续升温,迎来出游暑期档。日前,记者从飞猪平台了解到,数据显示,近一个月黑龙江区域酒店预订量同比增长53%,哈尔滨本地酒店预订量同比增长58%。

7月27日晚,吉林游客李先生一家四口自驾来哈尔滨游玩。在体验了波塞冬海洋王国后,当晚入住中央大街一家酒店。“提前一周做了攻略,预订了房间。现在哈尔滨太火了,心仪的酒店房间需要‘抢’。”李先生连说哈尔滨旅游太火了。

27日21时,道外中华巴洛克历史文化街区一片灯火辉煌,即便不是周末,美食街的各个饭店几乎座无虚席,其中不少是慕名而来的游客。四川游客刘女士告诉记者,她来哈尔滨之前看了不少旅游攻略,发现中华巴洛克历史文化街区、群力外滩休闲文化区、江北大学城是哈尔滨本地酒店预订量排名靠前的热门商圈。

荷包、豆腐包,果然名不虚传。”刘女士说,在夜晚的中华巴洛克历史文化街区里拍照,非常漂亮。记者发现,除了吃饭、逛老道外的建筑拍照打卡外,游人还喜欢在这里购买糖画、素描画,品尝鲜酿格瓦斯,体会冰城的历史风情。

在中央大街附近开民宿的宋女士告诉记者,从入夏起,民宿的预订量较去年同期增长了50%左右,其中分为长租和短租两种,长租大多是来哈尔滨避暑的上海、深圳等南方城市的老年人,短租则是来哈尔滨旅游的游客。7月后,带孩子出游的游客明显增多。

飞猪平台数据显示,7月以来,哈尔滨中央大街/松花江畔、哈尔滨站/果戈里大街、哈尔滨西站/哈西万达、江南大学城、太平国际机场、龙塔/国际会展中心、冰雪大世界/融创文旅城/极地馆、老道外/融创文旅城历史文化街区、群力外滩休闲文化区、江北大学城是哈尔滨本地酒店预订量排名靠前的热门商圈。

# 两项政务服务审批 实行“市区联办”

## 包括烟草专卖零售许可证和校车审批

本报讯(记者 刘首原)日前,记者从市营商环境建设监督局召开的“市、区联办”业务培训会上获悉,今后,烟草专卖零售许可证、校车审批等相关业务不仅可以前往市民大厦办理,还可在道里、道外、南岗、香坊、平房等区政务服务中心大厅办理,避免办事人在市、区窗口之间往返奔波。

据介绍,以往烟草经营者办理相关审批手续时流程繁琐,在区里办完营业执照还需要到市民大厦申请办理烟草专卖零售许可证。为此,市政务服务中心对烟草专卖零售许可证有关业务办理流程进行了优化。目前,道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区的政务服务中心已实现“市、区联办”,办事人可在上述政务服务中心直接办理烟草专卖零售许可证的新办、变更、延

续、恢复经营、歇业、停业、补办等业务。联办服务启动后,烟草专卖零售许可证新办业务由以往跑多个地点完成办理变为区级综合窗口可直接受理,审批通过后办事人可选择EMS免费邮寄、自助文件柜或综合窗口现场取证等方式,让办事人员体验“一站式”便捷服务。

同时,校车审批相关业务也开通了市、区联办流程。办事人可在道里区、道外区、南岗区、香坊区、平房区、松北区、呼兰区政务服务中心办理哈尔滨市校车使用许可,校车使用许可注销、校车使用许可变更驾驶人、校车运营运行方案变更审批等业务。此外,该项审批业务除线下综合窗口受理外,还可在“黑龙江政务服务网”上实现校车审批业务全程网办。

# 勋菲尔德弦乐比赛公布国际评委团队

## 比赛将于9月5日至17日在哈夏音乐会框架内举行

本报讯(记者 封娇)将于9月5日至17日在第36届中国·哈尔滨之夏音乐会框架内举行的勋菲尔德弦乐比赛2023,日前公布大赛国际评委团队。

本届赛事由薛苏里担任艺术总监,评审团由全球知名弦乐大师组成,包括传奇小提琴及大提琴演奏家、音乐学院教授,以及柴可夫斯基国际音乐比赛、帕格尼尼国际小提琴比赛、勋菲尔德弦乐比赛获奖者。

哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛由世界著名小提琴演奏家、音乐教育家爱丽丝·勋菲尔德女士创办,哈尔滨市荣誉市民、著

名华裔小提琴演奏家和教育家、美国勋菲尔德国际音乐协会主席薛苏里教授引进。该项赛事自2014年至今在哈尔滨市已成功举办3届,是具有权威性和重要影响力的国际音乐比赛之一。

2017年,哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛入选世界国际音乐比赛联盟(WFIMC),并于2021年成功当选联盟董事会成员,是联盟成立66年以来唯一进入董事会的中国比赛。哈尔滨勋菲尔德弦乐比赛2023将举办小提琴、大提琴、室内乐3个组别的比赛以及开闭幕式、评委音乐会、优秀选手公益音乐会、评委大师班及高峰论坛。

勋菲尔德弦乐比赛艺术总监:薛苏里

	小提琴组	大提琴组
国际评委团队	评委主席:杰拉尔多·里贝罗(美国/葡萄牙) 评委: 赵珍珠(韩国) 迈克尔·弗里森斯拉格(奥地利) 亚历维亚·马尔科维奇(法国/罗马尼亚) 亚历山大·马尔科夫(美国/俄罗斯) 纪尧姆·苏特(法国/加拿大) 俞丽拿(中国)	评委主席:阿尔托·诺拉斯(芬兰) 评委: 曹永昌(德国/韩国) 卡琳·格鲁吉亚(亚美尼亚) 约瑟芬·奈特(英国) 史蒂芬·波波夫(英国/保加利亚) 杰弗里·索洛(美国) 马雷克·斯帕基维奇(美国/波兰)

# 相约音乐之城 唱响复兴未来

## 聚焦第36届中国·哈尔滨之夏音乐会

本报讯(实习生 张雨萱 记者 于秋莹)7月30日,第六届哈尔滨国际手风琴艺术周闭幕式在哈师大音乐厅举行,为期5天的艺术周圆满收官。

作为第36届中国·哈尔滨之夏音乐会开场活动重要板块,本届艺术周吸引了来自中国、俄罗斯、塞尔维亚、波黑、德国、法国等国家的42位知名教授和享誉国际的艺术家进行交流讲学、办会展演,来自6个国家的452名选手参加比赛,分为幼儿组、儿童组、演奏家组等18个组别进行比拼。“第六届哈尔滨国际手风琴艺术周的成功举办,不仅扩大了‘音乐之城’哈尔滨在国际上的影响力,也展示了我们国家的文化软实力,更成为国际人文艺术交流的桥梁。”艺术周承办方、哈尔滨师范大学音乐学院教授徐国奇说。

艺术周期间,俄罗斯功勋艺术家尤里·希什金抽出一天时间举办大师班,在先后倾听了十几位来哈参加手风琴比赛的选手演奏后,针对每一位演奏者的不同特点提出了相关意见。“我已经连续6届参加哈尔滨国际手风琴艺术周了,每次来哈尔滨都能让我感到惊喜。”尤里·希什金表示,在俄罗斯时,就已经听说了历史悠久的中国·哈尔滨之夏音乐会,他希望将“哈夏”打造成为世界级的音乐盛会,也希望像“哈夏”这样高层次的艺术节庆活动能在世界各地举办。

作为囊括了幼儿组、儿童组、演奏家组等18个组别的国际手风琴赛事,来自浙江、北京、河南、宁夏、新疆、辽宁、山西、福建等地的琴童们怀揣音乐梦想齐聚冰城。“能参加国际手风琴比赛,对我来说不仅是一次历练和挑战,更是为了走上更大的舞台做准备。我希望未来能像演奏家一样,登上国际舞台。”11岁的焦俊雅说。“哈

# 音乐大咖齐聚 专家观众点赞

## 第六届哈尔滨国际手风琴艺术周圆满收官



艺术周闭幕式演出现场。

尔滨果然名不虚传,这里艺术氛围浓厚,比赛条件一流。”北京选手吴佐陪的父亲表示,“这次带孩子来参加第六届哈尔滨国际手风琴艺术周,既提高了琴艺,还结识了朋友,一举多得。”

演奏家冠军张之远是天津音乐学院研三学生,从9岁开始学习手风琴至今。为参加本届艺术周,他准备了巴赫作品、中国

作品以及大型原创作品等,都是具有代表性的手风琴经典之作。“哈尔滨国际手风琴艺术周把中国和世界的手风琴演奏者聚集在一起,通过备赛和比赛,我对自身和曲目的理解也更加完善了。”张之远说。

国际手风琴联盟2023年度荣誉副主席、波黑手风琴协会主席派瑞克·斯拉维萨表示:“在中国政府高度重视和大力支

持下,哈尔滨国际手风琴艺术周办得非常精彩。每届艺术周都能吸引世界一流手风琴演奏家来哈尔滨演出、比赛,这座‘音乐之城’给他们留下了非常难忘的回忆。”斯拉维萨希望在多方努力下,共同将哈尔滨国际手风琴艺术周打造成为国际手风琴界高规格、高水平的重要品牌,让哈尔滨的艺术氛围、音乐氛围越来越好。

# 第六届哈尔滨国际手风琴艺术周

## 哈师大音乐学院院长刘臣:

# 国内外朋友用歌声赞美哈尔滨

■实习生 张雨萱 本报记者 封娇

作为第36届中国·哈尔滨之夏音乐会活动之一的“相约师大 唱响哈夏”专场音乐会,日前在哈师大南校区音乐厅举行。这是一场哈师大音乐学院教师们为“哈夏”精心准备的精彩演出,用多种形式的表演与第六届哈尔滨国际手风琴艺术周一起为“哈夏”预热。哈师大音乐学院院长刘臣在接受记者采访时表示,“哈夏”不仅给热爱音乐的人提供了一个展示的平台,还让更多的国内外朋友齐聚冰城,用歌声赞美这座城市。哈师大音乐学院是综合性师范类大

学下设的音乐学院,配置了9个系列和一个艺术实践中心,为教师和学生提供了良好的学习实践空间。“作为‘哈夏’系列演出之一,‘相约师大 唱响哈夏’专场音乐会让老师们有机会在舞台上充分检验和展示专业技能。”刘臣说,“这场音乐会的声乐表演中有美声唱法、民族唱法及现代唱法。器乐独奏包括西洋管弦、弦乐四

重奏、二胡独奏等。作品既有近现代的,也有古典的,是一场综合性的音乐会。”曾多次登上“哈夏”舞台的刘臣说,哈尔滨之夏音乐会是国内最负盛名的一场音乐会,哈尔滨之夏音乐会让更多音乐家和音乐教育家,“‘哈夏’给我们所有师生和热爱音乐的人们提供了专业的平台,让我们在音乐中放飞自我,展示学到的技能。

尤其是学生们,本届‘哈夏’有全国声乐展演,还有全国艺术院校教学成果展示。很多人来‘哈夏’演出、学习,这些交流都让我们受益匪浅。很多国内外朋友在美丽的夏天来到冰城,我们通过音乐成为最好的朋友。他们被哈尔滨人对音乐的热爱深深地感染,都竖起大拇指,赞美我们的家乡,歌唱我们的哈尔滨。”

# 打造一流营商“软环境” 构筑振兴发展“硬支撑”

# “杜苏芮”残余环流北上 本周仍有强降雨

本报讯(记者 陈悦)记者从市气象台获悉,7月31日至8月1日降雨天气减弱。受台风“杜苏芮”残余环流一路北上影响,预计8月2日至4日哈市或有强降雨天气。

预计7月31日、8月1日两天降雨天气减弱,哈市大部分地区以晴间多云天气为

主。降雨间歇,白天最高气温30℃左右,夜间最低气温23℃左右,空气湿度大,体感闷热,年老体弱者需注意做好防暑降温措施。

台风“杜苏芮”残余环流一路北上,初步预计8月2日至4日有一次明显的强降雨天气过程,请注意预防。

日期	天气	风向	气温
7月31日	白天	多云	2-3级西南风 31℃
	夜间	晴	3-4级西南风 23℃
8月1日	白天	晴	3-4级西南风 31℃
	夜间	多云有雷阵雨	2-3级西南风 23℃
8月2日	白天	阴有小雨	2-3级西南风 29℃
	夜间	阴有小雨	3-4级东南风 20℃

(上接第一版)

随着中国轮滑马拉松公开赛(哈尔滨站)比赛全部结束,为期多日的轮滑“五位一体”赛事集合也全部落下帷幕。在这次由哈尔滨倾力打造的轮滑全民狂欢中,中国·哈尔滨轮滑马拉松世界杯、中国轮滑马拉松公开赛(哈尔滨站)暨2023年全国轮滑节、轮滑博览会、轮滑嘉年华和轮滑狂欢夜等活动先后上演。同期举办多项丰富多彩的活动,为广大市民和轮滑爱好者带来前所未有的体验,也打造出汇聚轮滑爱好者和专业人士的多产业协调发展综合性平台,让大家了解轮滑发展的最新趋势、技术创新和市场机遇,推动了该项目的普及和推广,并带动了哈尔滨经济、旅游、文化等多领域协调发展,对提高哈尔滨城市影响力和美誉度起到了积极的促进作用。